代中国特色社会主义经济建



## 5.建设现代化经济体系

E-mail:tgrb@tisco.com.cn

(99)国家强,经济体系必须强。建设现代化 经济体系,是以习近平同志为核心的党中央从党 和国家事业全局出发,着眼于实现"两个一百年" 奋斗目标、顺应中国特色社会主义进入新时代的 新要求作出的重大战略决策部署。要深刻认识 建设现代化经济体系的重要性和艰巨性,科学把 握建设现代化经济体系的目标和重点,推动我国 经济发展焕发新活力、迈上新台阶。

现代化经济体系,是由社会经济活动各个环 节、各个层面、各个领域的相互关系和内在联系 构成的有机整体。我们建设的现代化经济体系, 要借鉴发达国家有益做法,更要符合中国国情、 具有中国特色。要建设创新引领、协同发展的产 业体系,统一开放、竞争有序的市场体系,体现效 率、促进公平的收入分配体系,彰显优势、协调联 动的城乡区域发展体系,资源节约、环境友好的 绿色发展体系,多元平衡、安全高效的全面开放 体系,充分发挥市场作用、更好发挥政府作用的 经济体制。这几个体系是统一整体,要一体建 设、一体推进。

大力发展实体经济,筑牢现代化经济体系的 坚实基础。实体经济是一国经济的立身之本,是 财富创造的根本源泉,是国家强盛的重要支柱。 要加快发展先进制造业,坚定不移建设制造强 国。推动互联网、大数据、人工智能同实体经济 深度融合,推动资源要素向实体经济集聚、政策 措施向实体经济倾斜、工作力量向实体经济加 强。金融是实体经济的血脉,要全面提高金融为 实体经济服务的效率和水平

加快实施创新驱动发展战略,强化现代化经 济体系的战略支撑。科技创新对提高社会生产 力和综合国力至关重要。我国科技实力正处于 从量的积累向质的飞跃、点的突破向系统能力提 升的重要时期。要加强国家创新体系建设,推动 以科技创新为核心的全面创新,强化战略科技力 量,塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势 的引领型发展。实践反复告诉我们,关键核心技 术是要不来、买不来、讨不来的。要加快关键核 心技术自主创新,把创新主动权、发展主动权牢 牢掌握在自己手中,为经济社会发展打造新

积极推动城乡区域协调发展,优化现代化经 济体系的空间布局。要培育和发挥区域比较优 势,落实主体功能区制度,加强区域优势互补,在 协调发展中拓宽发展空间,在加强薄弱领域中增 强发展后劲。统筹推进西部大开发、东北全面振 兴、中部地区崛起、东部率先发展。推动京津冀 协同发展,高起点规划、高标准建设雄安新区,推 动粤港澳大湾区建设、长三角区域一体化发展, 推动长江经济带发展。大力实施乡村振兴战略, 建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加 快推进农业农村现代化。

着力发展开放型经济,提高现代化经济体系 的国际竞争力。要适应新形势、把握新特点,推 动由商品和要素流动型开放向规则等制度型开 放转变。统一内外资法律法规,完善公开、透明 的涉外法律体系,全面实行准入前国民待遇加负 面清单管理制度,持续放宽市场准入,尊重国际 营商惯例,保护外资企业合法权益。推动全球经 济治理体系改革完善,积极引导全球经济议程, 促进国际经济秩序朝着平等公正、合作共赢的方 向发展。拓展对外贸易,培育贸易新业态新模 式,推进贸易强国建设。

深化经济体制改革,完善现代化经济体系的 制度保障。要加快完善社会主义市场经济体制, 坚决破除各方面体制机制弊端,有效激发全社会 创新创业活力。经济体制改革必须以完善产权 制度和要素市场化配置为重点,实现产权有效激 励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有 序、企业优胜劣汰。要深化四梁八柱性质的改 革,以增强微观主体活力为重点,推动相关改革

建设现代化经济体系,是我国发展的战略目 标,是中国特色社会主义经济发展规律的必然要 求,事关我们能否引领世界科技革命和产业变革 潮流,事关我们能否赢得国际竞争的主动。要按 照建设社会主义现代化强国的要求,加快建设现 代化经济体系,为实现人民对美好生活的向往打 下更为坚实而强大的物质基础。

(未完待续)

## 炼钢二厂"两书"监督助力疫情防控

本报讯(通讯员 柯敏)"外协工房内人员聚集,还有人不佩戴口罩,请按照相关 要求整改落实。"近日,外协管理部门收到一份炼钢二厂纪委发出的《整改通知书》, 随后,外协相关单位立即对所辖范围内的工房进行整顿。这是炼钢二厂纪委在防控 新冠肺炎疫情检查中运用"两书"发挥监督职能的一幕。

战"疫"打响以来,该厂纪委强化对各党支部疫情防控工作的政治监督、纪律监 成立督导组到作业区、到班组、到外协人员办公场所,根据疫情防控形势变化及 时调整督查工作重点,以《整改通知书》《工作提醒书》"两书"方式,精准监督各党支 部落实疫情防控情况,为打赢疫情防控阻击战提供坚强纪律保障。

针对发现的公共场所消毒不及时、垃圾清运不到位等一般性问题,及时向责任 单位发出整改通知书。针对发现的人员摸排不深不细、体温监测不到位等问题,向 该责任单位领导发出工作提醒书,为该单位疫情防控提供决策参考。该厂纪委做好 跟踪"回头看",督促各支部抓实问题整改,对问题仍未整改到位的,通过问责倒逼责 任落实。截至3月份,炼钢二厂纪委共发出整改通知书35份、工作提醒书3份;监督 检查发现问题70个,对相关人员进行了追责问责。





太钢代县矿业公司平峒作业区党支 部坚定不移抓紧抓实疫情防控工作,发挥 党员卫士的监督管控作用,严格检查值班 人员对员工体温检测以及对办公室、工 房、现场消毒情况,并对外来人员严格把 关。图为该作业区党支部书记对外协人 员进行体温检测。 王玉娥 摄

## 营销中心基层党支部

## 安排部署境外输入疫情防控工作

本报讯(通讯员 郭恩光)根据公司疫情防控工作小组办公室《关于做好疫情期间 涉外人员精准防控的通知》文件精神,针对近期国外新冠肺炎疫情快速上升形势,为 严防境外疫情输入,全力保障营销中心全体员工生命安全和身体健康,营销中心板 材硅钢党支部充分发挥党员模范带头作用,在支部所辖各部门范围内走访摸排,就 一步做好境外输入疫情防控工作有关事宜进行安排部署。

-是凡有境外家属、亲友近期返并的员工,要求及时报告该中心疫情防控工作 组,同时尽量不与其进行接触。二是如必须接触或已有接触史,员工须第一时间上 报该中心疫情防控工作组,并主动自行隔离14天。三是要求支部所辖各部门密切关 注有业务或技术往来国家的疫情发展趋势,关注境外公司员工的健康状态,提示每 位员工做好疫情防控工作。

营销中心板材硅钢党支部要求党员带头成立工作小组,逐个摸排,建立台账,并 要求全体党员树立大局意识、政治意识和责任意识,继续加强当前疫情防控工作,保 障各项工作有序推进。